ROZUM & STESTI

(Fimfarum, Jan Werich)
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1. Rozhodni, zda se jedna o vétu jednoduchou, nebo souvéti (u souvéti urci
pocet vét):

Pfes potok, ve kterém boufila a fvala kalna voda po nocni pratrzi, vedla
lavka.

Uprostied stali dva muzi, jeden s vlasy az na ramena, druhy s hlavou holou
jak vejce.

Museli na sebe hulakat, aby si rozuméli.

»Tak uhnéte, nevidite, Ze mi stojite v cesté?”

,Tak couvnéte, ja prejdu a pak muzete jit po svym!“
»Proc necouvate vy?“

»Mé lidi vic potfebuji nez vas, spécham.”

A tak pan Rozum a panisko Stésti stali uprostied lavky nad divokou vodou,
kriceli na sebe a nerozuméli si.

2. Rozhodni, o jaky typ textu se jedna (bavime se o celém vychozim textu):

v" Jde o umélecky text, v némz se uplatiiuje vypravéci slohovy postup
a vnémi jsou uzity jazykové prostredky ozvlastiujici text, mezi
které patfi napf. pfirovnani.

¥' Jde o neumélecky text, vnémZ se uplatfiuje vypravéci slohovy
postup a v némz nejsou uzity jazykoveé prostredky ozvlastiujici text.

¥ Jde o umélecky text, v némz se uplatiiuje informacni slohovy postup
a ktery vykazuje typickeé znaky pro publicistiku.

v Jde o neumélecky text, v némz se uplatiiuje informaéni slohovy
postup a ktery vykazuje typické znaky pro publicistiku.

3. Slovné napis do ramecku, o jaky slovni druh se jedna:

*
Uprostred stali dva muzi, jeden s vlasy az na ramena, druhy s hlavou holou
jak vejce.
Vv
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4. Je v nasledujicich vétach spravné uzito mé / mné? Rozhodni!

,Vy prekazite mné, abych mohl pfejit na druhou stranu potoka!“
»Meé lidi vic potfebuji nez vas, spécham!“

,Mneé rikaji Rozum, jak vam?“

A mé Stésti.”

»A pFisté se nevytahujte, Ze vas lidi bastéj vic nez mé!”

Pti skloflovani zajmena JA, pouzivame ME v a MNE v

Pomoci si miZeme sklofiovanim jména VASEK. Ve 2. padé je to

ave 4. padé je to , pouZijeme krat3i variantu, tedy ,
protoze sklofiovany tvar ve 2. a 4. padé ma méné pismen, neZ sklofiovany
tvar ve 3. a 6. padé, napf. Sel jsem k a miuvil jsem o

Vidime, ze sklonovany tvar ma vice pismen, a proto pouzijeme delsi
variantu, tedy

5. Dokonéi véty pomoci Sipek tak, aby byly spravné!

Vétu poznam tak, ze je v ni infinitiv.
Véta jednoducha obsahuje sloveso v urcitém tvaru.
Souvéti se sklada pouze jedno sloveso v urcitém tvaru.
Sloveso v urcitém tvaru neni nema urcity slovesny tvar.
Véta jednoclenna z dvou a vice vet.
Véta dvojclenna ma zakladni skladebni dvojici.
Vetny ekvivalent ma pouze jeden urcity slovesny tvar.

6. Rozhodni, zda se jedna o vétu jednoclennou, dvojélennou nebo vétny
ekvivalent.

Snézi.

Pada snih.

Z kominu se koufilo.

Z kominu se valil kouf.
Sednout!

Sedim.

Pozor na viak!

Davej pozor na vlak!
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